
जीव ववज्ञान 
अध्याय-20:  गमन एवं संचलन 
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 गमन एव ंसंचलन 20 

गमन और गति 

सभी जीवित प्राणी (पादप और जन्तु) एक प्रकार की हलचल अथिा गतत प्रदर्शित करते हैं| 
बहुकोशिकीय प्राणी दो प्रकार की गतत दिाात ेहैं| 

• गमन 
• िरीर भागों का गमन 
• गमन – गमन एक जीि की एक स्थान से दूसरे स्थान पर स्थस्थतत पररिर्ततत करने की प्रक्रिया 
है| इसमें चलन,े दौड़ने, तैरन,े रेंगन े (crawling)उछलन,े कूदन ेऔर उड़ने के तौर तरीके 
िाममल है| 

ननम्न उदे्दश्यों के ललए गमन आवश्यक है – 

• यह जन्तु को ित्रु से अथिा अनैच्छिक स्थान से दूर जाने के योग्य बना देता है| 
• यह जंतु को लैंमगक जनन के शलए अपने सहयोगी को ढ ंढने के योग्य बनाता है| 
• यह भोजन और पानी खोजने में मदद करता है| 
• यह जन्तुओ ंको भोजन, शिकार और अंडे देने के शलए उपयुक्त स्थान और भोजन की 
उपस्थस्थतत की अमिक उपयुक्त स्थस्थतत में प्रिास करने में सहायता देता है| 

• िरीर भाग की गतत – िरीर अक्ष के अनुसार िरीर भाग की गतत प्राणी में गतत का अन्य रूप 
है| यह गतत तनम्न उदे्दश्य युक्त होती है| 

• विमभन्न विसरल अंग विमभन्न प्रकार की गतत दिााते है| आंतररक अंगों की गतत के कारण 
प्राणी श्वसन, आहार नाल में भोजन के पाचन, मूत्र उत्सजान और िरीर में रक्त को पम्प और 
पररसंचररत करने में सक्षम होता है| 

• विमभन्न जीिों में भोजन को पकड़न ेऔर इसके अंतर्ग्ाहण में जीभ, जबड़े, टेने्टकल, भजुाओ ं
और उपांगों की गतत होती है| 

• भुजाओ,ं उपांगों, ससर और िड़ की गतत िरीर स्थस्थतत में पररितान करती है शजससे 
गुरुत्वाकर्ाण के विरुद्ध साम्य बनाये रखा जा सके| 
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 गमन एव ंसंचलन 20 

श्वसन प्रणाली के ऊपरी भाग, फेलोपपयन नशलका और िासा इफरेच्छिया में ससशलयरी गतत देखी 
जाती है| स्ततनयों का स्पमा, मादा जाना ततं्र में किामभक गतत द्वारा आग ेबढ़ता है| ससशलया 
पैराममशियम में गमन में सहायक होते हैं| किाभ युच्छिना में गमन में सहायक होते हैं| िही अमीबा 
स्यूडोपोक्रडया की सहायता से गतत करता है| 

िटीीब्रेट में पादीय गतत और गमन पेशियों और कंकाल ततं्र पर तनभार करता है| पेिीय संकुचन स े
कंकाल की हपियों में levers के समान गमन होता है| शजससे limbs और उपांगों की गतत होती 
है| इनबटीीब्रेट जसैे हाइडर ा, जोंक, कें चुआ और जेलीक्रफि में कंकाल तंत्र अनुपस्थस्थत होता है| 

गमन अथवा गतियों के मूल प्रकार 

गमन दो श्रशेणयों में विभाशजत होता है| 

1. नॉन पेशीय गमन –  
इस गतत में प्रोटोप्लाज्म की िारा रेखीय गतत, कूटपादीय, प्रोटोजोअन की किाभीय और 
ससशलयरी गतत सस्थिशलत है| यह प्राशणयों की कुछ कोशिकाओ ंमें पायी जाती है| 

• प्रोटोप्लाज्मज्मक िारा रेखीय गतत – प्रोटोप्लाज्म का िारा प्रिाह, साइक्लोससस कहलाता है| 
यह अमिकांि कोशिकाओ ंजैसे ल्यूकोसाइट, अमीबा और अन्य एक कोशिकीय प्राशणयों में 
देखी जाती है| 

• कूटपादीय गतत – िूकोसाइट और मेिोफेज उत्तकों में अमीबा की तरह कूटपाद की सहायता 
से गतत करती है| 

• किामभक गतत – कुछ कोशिकाओ ं(g. पोरीफेरन्स की कोएनोसाइट्स) के किाभ स्थस्थतत रहहत 
कम्पन्न, स्पंज के नाल तंत्र द्वारा जल का तनयममत प्रिाह आक्रद तनयंत्रत्रत करते हैं| कुछ 
गैस्ट्र ोडमाल कोशिकाओ ंके किाभ तनयममत स्पंदन द्वारा हाइडर ा के ससलेंटर ोन में द्रि पररसंचररत 
करते है| िुिाणु किामभक गतत द्वारा ही जल में तैरते है अथिा मादा जनन प्रणाली में गतत 
करते हैं| 

• ससशलयरी गतत – कोशिकाओ ंके ससशलया, टर ेक्रकया, अडंनशलका और िासा इफरेस्थन्सया को 
स्तररत करते हैं| ये िूलकणों, अण्डों और िुिाणु को विशिष्ट क्रदिा में इनके अंगों तक लसैसिंग 
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गतत द्वारा िकेलते हैं| चपटे कृमम में ज्वाला कोशिकाओ ंके ससशलया व्यथा पदाथों को उत्सजीी 
नाल में िकेलते हैं| 

नॉन पेिीय ससशलयरी गतत कुछ जन्तु लािाा जैसे सीलेंटर ेटा का Planula larva और एनेशलड का 
Trochophore और कुछ ियस्क जैसे प्लेनरेरयंस में देखी जाती है| 

2. पेशीय गति – 
यह पेिीय तंतुओ ंके उपयोग पर तनभार करता है| शजनमें एकांतर सकुंचन और शिमथलन द्वारा 
बल लगान ेकी क्षमता होती है| अमिकािं बहुकोशिकीय प्राशणयों में विमभन्न िरीर भागों की 
गतत के शलए पेिीय ततंु होते हैं| 

एक पेिीय संकुचन हमेिा केिल गतत नही ंदिााता है| यह quo से्ट्टस तनयमन के समय भी 
हो सकता है, जब स्वि जलीय सीपी की सुरक्षा के शलए आिरण (shell) को बंद रखन ेके 
शलए पेशियों में संकुचन करती है| 

अकशेरूकीयों में गति 

हाइड्र ा में गति – 

हाइडर ा में पेिीय ततंओु ंकी अनुपस्थस्थतत होती है| इसकी िरीर मभशत्त में दो प्रकार की सकुंचनिील 
कोशिकाएँ होती है| िरीर की बाह्य परत में एपपमथशलयो पेिीय कोशिका और आंतररक परत में 
पोर्क पेिीय कोशिका| दो पेिीय प्रिम िरीर मभशत्त की संकुचनिील कोशिकाओ ंस ेउत्पन्न होते 
हैं| 

• Longitudinal muscular processes – यह एपीडर्ममस की एपपमथशलयों पेिीय 
कोशिकाओ ंसे उत्पन्न होते हैं| ये िरीर की अनुदैिया अक्ष के साथ गतत करते है| इनका 
संकुचन िरीर को छोटा बना देता है| 

• Circular muscular processes – यह गैस्ट्र ोडर्ममस की पोर्क पेिीय कोशिकाओ ंस े
उत्पन्न होती है| यह िरीर चारों तरफ गतत करती है| इसके संकुचन से िरीर में संकरापन 
उत्पन्न होता है| 

Hydra में गमन लपूपिंग, somersaulting, gliding और climbing द्वारा होता है| 
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ऐनेललड्स में गति – 

कें चुआ और जोंक में िरीर मभशत्त में अनदैुिया और िृत्तीय पेिीय तंतु पाए जाते हैं| अनदैुिया और 
िृत्तीय पेशियों के एकातंर संकुचन और शिमथलन द्वारा फैलन ेऔर ससकुड़ने की तरंग उत्पन्न करती 
है जो जन्तु को आग ेकी तरह िकेलती है| कें चुआ में protrusible pharynx भी अि: स्तर से 
चूर्क की तरह मचपककर गमन में सहायता करती है| िरीर की मभशत्त पर उपस्थस्थत सीटी गमन में 
एक सहायक की भूममका तनभाती है| चूर्क हहरुड़ो में गमन में सहायक होते हैं| 

पेशी 

 
पेिी (Muscle) प्राशणयों का आकंुमचत होने िाला (contractile) ऊतक है। इनमें आंकंुमचत होन े
िाले सूत्र होते हैं जो कोशिका का आकार बदल देते हैं। पेिी कोशिकाओ ंद्वारा तनर्ममत उस ऊतक 
को पेिी ऊतक कहा जाता है जो समस्त अंगों में गतत उत्पन्न करता है।इस ऊतक का तनमााण करने 
िाली कोशिकाएं वििरे् प्रकार की आकृतत और रचना िाली होती हैं। इनमें कंुचन करने की क्षमता 
होती है। पेशियां रेखखत, अरेखखत एिं हृदय तीन प्रकार की होती हैं। मनुष्य के िरीर में 40 प्रततित 
भाग पेशियों का होता है। मानि िरीर में 639 मांसपेशियां पाई जाती हैं। इनमें से 400 पेशिया ँ
रेखखत होती है। िरीर में सिाामिक पेशियां पीठ में पाई जाती है। पीठ में 180 पेशियां पाई जाती हैं। 
पेशियां तीन प्रकार की होती हैं। ऐच्छिक मांसपेशिया,ँ अनैच्छिक मांसपशेिया ँ और हृदय 
मांसपेशिया।ँ 
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वगीीकरण 

िरीर में तीन प्रकार की पेशिया ँपाई जाती है : 

• रेखाकं्रकत (skeletal) 
• अरेखांक्रकत (smooth) 
• हृद ्पेिी (cardiac muscles) 

रेखाकं्रकत पेशिया ँऐच्छिक होती हैं (अथाात््‌ इिा होने से संकुमचत होनेिाली) और अस्थस्थयों पर लगी 
रहती हैं। िरीर की गतत : चलना क्रफरना, दौड़ना, पकड़ना, खड़े होना - इन्ी ंपेशियों के आकंुचन 
और प्रसार का फल है। 
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अरेखांक्रकत पेशिया ँहमारी इिा के अिीन नही ंहै। िे स्वत: ही आकुमचत और प्रसररत होती है। 
सारी पाचनप्रणाली, र्ग्सतनका से लेकर गदुा तक, में इन पेशियों का प्रिान भाग रहता है। आंिगतत 
इन्ी ंकी क्रिया का फल होती है। प्रत्येक नशलका रक्तिाहहतनयों तथा आियों की मभशत्तया ँप्रिानत: 
इन्ी ंपेशियों की बनी होती है। 

 
हृद ्पेशियों की रचना यद्यपप ऐच्छिक पेिी के समान होती है, तथापप िे इिा के अिीन नही ंहोती,ं 
स्वत: ही संकोच और प्रसार करती रहती है। िास्ति में यह ससद्ध हो चुका है क्रक हृदय की पेिी में 
स्वत: आकंुचन करने की िज्मक्त होती है, जो नाड़ी तनयत्रण से तबलकुल स्वतंत्र है। 

 
पेशी की क्रिया-तवधि 

ऐच्छिक पेिी में I पट्टी पर स्थस्थत एच्छिन उसके साकोमीयर में उपस्थस्थत मायोसीन के ऊपर आ जाता 
है तथा एच्छिन का एक ससरा दसूरे ससरे पर आ जाता है। इस कारण साकोमीयर की लंबाई में कमी 
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हो जाती है। इस अिस्था में पेशियों में संकुचन होता है। जब एिीन तथा मायोसीन अपने स्थानों 
पर सरक जाते हैं तो साकोमीयर पूिा अिस्था में आ जाते हैं तथा पेशियां शिमथल हो जाते हैं। पेिी 
संकुचन के शलए ऊजाा ATP से प्राप्त होती है। पेिी संकुचन में Ca++ आयन ATP को ADP में 
बदल देते हैं। 

पेशी के गुण 

पेिी का वििेर् गुण आकंुचन करना है, शजससे उसकी लंबाई कम और चौड़ाई अमिक हो जाती है, 
अथाात््‌ िह छोटी और मोटी हो जाती है। आकंुचन के समय शजस स्थान से उसका उद्गम (origin) 
होता है िह भाग खखिंचकर प्रथम के पास पहँुच जाता है। सी से िरीर के अंगों की गतत होती है। 
आकुचन के पश्चात््‌ पेिी क्रफर प्रसररत होकर अपनी पूिा अिस्था में आ जाती है। ऐच्छिक पेशियों में 
आकंुचन उन उत्तेजनाओ ंके पररणाम होते हैं जो मस्थस्तक या सुर्मु्ना के कें द्रों से नाक्रड़यों द्वारा पेशियों 
में आती है। मनुष्य की पेिी एक सेकेड में 10 या 12 बार से अमिक संकोच नही ंकर सकती। 
मक्खी की पेिी 400 बार संकोच कर सकती है। यक्रद पेिी में जानेिाली नाड़ी को उत्तेशजत क्रकया 
जाय, तो उत्तशेजत स्थल पर विद्युपद्वभि (potential) उत्पन्न हो जाता है और यहा ँसे दोनों ओर को 
विद्युत्प्रिाह होने लगता है। इसकी विद्युन्मापी से नापा जा सकता है। 

प्रत्येक आकंुचन में ऊजाा की उत्पशत्त होती है। पेिी में जारण या ऑक्सीकरण की क्रिया से िहा ँके 
िूकोज़ का जल और काबान डाइऑक्साइड में विभजंन हो जाता है। इससे 0.0030 सें. ताप भी 
बढ़ जाता है। िहा ँउपस्थस्थत ऑक्सीजन व्यय हो जाता है और लैच्छिक अम्ल उत्पन्न होता है, जो 
िरीर में रक्त द्वारा पेिी में हटा क्रदया जाता है। िरीर से पृथक््‌ करके पेिी को कुछ समय तक 
उत्तेशजत करने से िह इस अम्ल के एकत्र होने से श्रममत हो जाती है। यह अन्वेर्ण से पूणातया ससद्ध 
हो चुका है क्रक ऑक्सीजन की अनुपस्थस्थतत इस अम्ल के बनन ेका कारण है। िाइकोजन 
(glycogen) इसका पूिारूप है। 

पेशी संकुचन 

पेिी संकुचन (Muscle contraction) से आिय पेशियों की कोशिकाओ ंके भीतर स्थस्थत तनाि 
पैदा करने िाले स्थनों का सक्रिय हो जाना है। िरीरक्रियाविज्ञान में, पेिी संकुचन का अथा पेशियों 
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का लम्बाई में छोटा होना नही ंहै क्योंक्रक पेशियों की लम्बाई में पररितान के तबना उनमें में तनाि 
पैदा क्रकया जा सकता है। उदाहरण के शलये, एक ही स्थस्थतत में हाथ में एक भारी पुस्तक पकड़ी जा 
सकती है और उसी स्थस्थतत में एक डम्बल भी पकड़े हुए रह रकते हैं। दोनों स्थस्थततयों में तनाि अलग-
अलग उत्पन्न करना होता है जबक्रक पेिी की लम्बाई दोनों स्थस्थततयों में समान है। पेशियों के 
संकुचन की समाप्तप्त के बाद िे विश्राप्तन्त (ररलैक्शिेन) की अिस्था में आ जाती हैं अथाात पेशियों 
के तन्तु कम तनाि पैदा करने िाली स्थस्थतत में िापस आ जाते हैं। 

 
पेशियों के संकुचन को दो चरों के आिार पर िर्शणत क्रकया जा सकता है: लंबाई और तनाि। यक्रद 
क्रकसी पेिी का तनाि उसकी लम्बाई बदले तबना ही बदल जाता है तो इसे पेिी का समांगी संकुचन 
(आइसोमेहटरक कन्टर ैक्शन) कहते हैं। इसके विपरीत, पेिी का आइसोटोतनक संकुचन िह है शजसमें 
पेिी में तनाि पूरे संकुचन के दौरान समान रहता है और पेिी की लम्बाई बदलती है। यक्रद पेिी 
की लम्बाई कम हो जाती है, तो इसे कोन्सखेन्टरक संकुचन कहते हैं और यक्रद पेिी अमिक लम्बी हो 
जाती है, तो इसे एस्सेखन्टरक संकुचन कहत ेहैं। 

मानव कंकाल िंत्र|Human Skeleton System 

हमारे िरीर को तनशश्चत आकार एिं आकृतत प्रदान करने के शलए एक ढांचे की आिश्यकता होती 
है। इसके अभाि में िरीर न तो चल-क्रफर सकेगा और न ही काया कर सकेगा। यह ढांचा कंकाल 
तंत्र कहलाता है। कंकाल तंत्र का तनमााण अस्थस्थया,ँ उपास्थस्थया,ँ समंिया ँआक्रद ममलकर करते हैं। 
अस्थस्थयों, उपास्थस्थयों स ेममलकर बन ेिरीर के ढाचँे को ही कंकाल ततं्र कहत ेहैं। 
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कंकाल िंत्र के प्रकार 

िरीर में उपस्थस्थतत के आिार पर ककाल तंत्र के दो प्रकार के होते हैं। 

• बाहय कंकाल (Exo-skeleton) 
• अंतः कंकाल (Endo-skeleton) 

1. बाहय कंकाल (Exo-skeleton) 

िरीर की बाहरी सतह पर पाये जान ेिाल ेकंकाल को बाह्य कंकाल कहा जाता है। बाह्य कंकाल की 
उत्पशत्त भ्रूणीय एिोडमा या मीसोडमा से होती है । त्वचा की उपचमा या चमा ही बाह्य ककाल के रूप 
में रूपान्तररत हो जाती है। 
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बाह्य कंकाल िरीर के आंतररक अगंों की रक्षा करता है तथा यह मृत होता है। मत्स्यों में िल्क 
कछुओ ंमें ऊपरी किच पशक्षयों में पपि तथा स्तनिाररयों में बाल बाह्य कंकाल होते हैं जो इन 
प्राशणयों को अत्यमिक सदीी एिं गमीी से सरुशक्षत रखते हैं। 

2. अन्तः कंकाल (Endo-skeleton) 

िरीर के अंदर पाये जान ेिाल ेककाल को अन्तः कंकाल कहत ेहैं। इसकी उत्पशत्त भ्रूणीय मीसोडमा 
से होती है। अन्तःकंकाल सभी किेरुक्रकयों में पाया जाता है। किेरुक्रकयों में अन्तःकंकाल ही िरीर 
का मुख्य ढ़ाचँा बनाता है। यह मांसपेशियों (Muscles) से ढंका रहता है। सरंचनात्मक दृत्रष्ट स े
अन्तःकंकाल दो भागों से ममलकर बना होता है- 
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• अस्थस्थ 
• उपास्थस्थ 

अस्थि 

o अस्थस्थ एक ठोस, कठोर एिं मजबूत संयोजी ऊतक है जो तन्तुओ ंएिं मैहटरक्स का बना होता 
है। इसके मैहटरक्स में कैच्छियम और मैग्नीशियम के लिण पाये जाते हैं तथा इसमें अस्थस्थ 
कोशिकाएँ एिं कोलजेन तंतु व्यिस्थस्थत होते हैं। 

o कैच्छियम एिं मगै्नीशियम के लिणों की उपस्थस्थतत के कारण ही अस्थस्थया ँकठोर होती हैं। 
प्रत्येक अस्थस्थ के चारों ओर ततंुमय संयोजी ऊतक से तनर्ममत एक दोहरा आिरण पाया जाता 
है शजसे पररअस्थस्थक कहते हैं। इसी पररअस्थस्थक के द्वारा शलगामेण्ट्ट्स टेन्ड्न्न्स तथा दसूरी 
मांसपेशिया ँजुड़ी होती हैं। 

o मोटी एिं लम्बी अस्थस्थयों में एक प्रकार की खोखली गुहा पायी जाती है, शजसे मज्जा गुहा 
कहत ेहैं। मज्जा गुहा में एक प्रकार का तरल पदाथा पाया जाता है शजसे अस्थस्थ मज्जा कहत े
हैं। अस्थस्थ मज्जा मध्य में पीली तथा अस्थस्थयों के ससरों पर लाल होती है। 
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o इन्ें िमिः पीली अस्थस्थ मज्जा तथा लाल अस्थस्थ मज्जा कहत ेहैं। लाल अस्थस्थ मज्जा लाल 
रुमिर कशणकाओ ंका तनमााण करती है जबक्रक पीली अस्थस्थ मज्जा श्वेत रुमि र कशणकाओ ं
(wBCs) का तनमााण करती है। लाल अस्थस्थ मज्जा केिल स्तनिाररयों में पायी जाती है। 

विकास के आिार पर अस्थस्थया ँदो प्रकार की होती हैं। 

1. कलाजात अस्थस्थ (Investing bone) 
2. उपास्थस्थजात अस्थस्थ (Cartilage bone) 

कलाजाि अस्थि (Investing bone):  

यह अस्थस्थ त्वचा के नीच ेसंयोजी ऊतक की खिज्मियों से तनर्ममत होती है। इसे मेम्ब्रेन अस्थस्थ कहत े
हैं। खोपड़ी की सभी चपटी अस्थस्थया ँकलाजात अस्थस्थया ँहोती हैं। 

उपास्थिजाि अस्थि (Cartilage bone): 

यह अस्थस्थया ँसदैि भ्रूण की उपास्थस्थ को नष्ट करके उन्ी ंके स्थानों पर बनती हैं। इस कारण इन्ें 
ररप्लेससिंग बोन भी कहा जाता है। किेरुक दण्ड तथा पैरों की अस्थस्थया ँउपास्थस्थजात अस्थस्थया ँहोती 
हैं। 

2. उपास्थि (Cartilage 

उपास्थस्थ का तनमााण ककाली संयोजी ऊतकों से होता है। यह भी एक प्रकार का संयोजी ऊतक होता 
है। यह अद्धा ठोस, पारदिाक एिं लचील ेिाइकोप्रोटीन से बन ेमैहटरक्स से तनर्ममत होता है। उपास्थस्थ 
का मैहटरक्स थोड़ा कड़ा होता है। इसके मैहटरक्स के बीच में ररक्त स्थान में छोटी-छोटी थैशलया ँहोती 
हैं शजसे लैकुनी कहते हैं। 

लैकुनी में एक प्रकार का तरल पदाथा भरा रहता है। लैकुनी में कुछ जीवित कोशिकाएँ भी पायी 
जाती हैं, शजसे कोप्तण्डरयोसाइट कहत ेहैं। इसके मैहटरक्स में इलाप्तस्ट्न तन्तु एि ंकोलजेन भी पाये 
जाते हैं। उपास्थस्थ के चारों ओर एक प्रकार की खििी पायी जाती है शजसे पेरीकोप्तण्डरयम कहते हैं। 

मानव कंकाल िंत्र की अस्थिया ाँ 
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मनुष्य के कंकाल में कुल 206 अस्थस्थया ँहोती हैं। मनुष्य के कंकाल को दो भागों में विभाशजत क्रकया 
जा सकता है। 

1. अक्षीय कंकाल 
2. उपांगीय कंकाल 

1. अक्षीय कंकाल (Axial skeleton) 

िरीर का मुख्य अक्ष बनाने िाल ेकंकाल को अक्षीय कंकाल कहते हैं। इसमें खोपड़ी की हिी, 
मेरुदंड, पसशलयां एिं उरोस्थस्थ होते हैं। 

अक्षीय कंकाल के दो प्रकार होते हैं। 

• खोपड़ी (Skull) 
• किेरुक दण्ड (Vertebral Column) 

खोपडी 

 
• मनुष्य के ससर के अन्तः कंकाल के भाग को खोपड़ी कहत ेहैं इसमें 29 अस्थस्थया ँहोती हैं 
इसमें से 8 अस्थस्थया ँसयुंक्त रूप से मनुष्य के मस्थस्तष्क को सुरशक्षत रखती हैं। इन अस्थस्थयों 
से बनी रचना को कपाल कहत ेहैं। 
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• कपालों की सभी अस्थस्थया ँसीिनों के द्वारा दृढ़तापूिाक जुड़ी रहती हैं इनके अततररक्त 14 
अस्थस्थया ँचेहरे को बनाती हैं 6 अस्थस्थया ँकान को हायड नामक एक और अस्थस्थ खोपड़ी में 
होती हैं। 

• मनुष्य की खोपड़ी में कुल 22 अस्थस्थया ँहोती हैं। इनमें से 8 अस्थस्थया ँसंयुक्त रूप से मनषु्य 
के मस्थस्तष्क को सुरशक्षत रखती है। इन अस्थस्थयों से बनी रचना को कपाल कहत ेहैं। ये सभी 
अस्थस्थया ँसीिनों के द्वारा जुड़ी रहती है। 

• इनके अततररक्त 14 अस्थस्थया ँऔर होती हैं जो चेहरे को बनाती है। मनुष्य की खोपड़ी में 
महारन्ध्र नीचे की ओर होता है। महारन्ध्र के दोनों ओर अनुकपाल अस्थस्थकन्द  होते हैं, जो 
एटलस किेरुक के अितलों में स्थस्थत होते हैं। 

खोपड़ी की मुख्य अस्थस्थया ँतनम्न हैं 

• फ्रॉण्टल (Frontal) 
• पेराइटल (Parietal) 
• ऑक्सीपपटल (Occipital) 
• टेम्पोरल (Temporal) 
• मेलर (Maler) 
• मैज्मक्सला (Maxilla) 
• डेण्टरी (Dentary) 
• नेजल (Nasal) 

2. उपांगीय कंकाल (Appendicular Skeleton) 

उपांगीय कंकाल इसके अन्तगात मेखलाएँ तथा हाथ-पैरों की अस्थस्थया ँआती हैं। 

• मेखलाएँ 
• अंसमखेला 
• श्रोशण मेखला तथा पैर की अस्थस्थया ँ

मेखलाएाँ (Girdles) 
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मनुष्य में अर्ग्पाद तथा पश्चपाद ्को अक्षीय कंकाल पर सािने के शलए दो चाप पाये जात ेहैं, शजन्ें 
मेखलाएँ  कहत ेहैं। अर्ग्पाद की मेखला को अंसमखेला तथा पश्च पाद की मेखला को श्रोशण मेखला  
कहते हैं। 

अंस मेखला से अर्ग्पाद की अस्थस्थ हू्यमरस एिं श्रोशण मेखला से पश्च पाद की अस्थस्थ फीमर जुड़ी 
होती है। ये अस्थस्थया ँगुहाओ ंमें व्यिस्थस्थत होती हैं शजन्ें एससटेबुलम कहत ेहैं। 

कंकाल िंत्र के कायय :- 

• यह िरीर को तनशश्चत आकृतत एिं आिार प्रदान करता है। 
• िरीर के आंतररक कोमल अंगों की बाह्य आघातों से रक्षा करता है। 
• यह पेशियों की सहायता से सम्पूणा िरीर एि ंिरीर के अगंों को गतत प्रदान करता है। 
• यह िरीर को मजबतूी प्रदान करता है। 

हक्रियों के कायय (Function of skeleton) 

• हपियां िरीर को एक तनशश्चत रुप देता है। 
• हपियां से िरीर को सहारा ममलता है। 
• कंकाल से िरीर के अगंों की रक्षा होती है। 
• िरीर को बाहरी आघातों से रक्षा करता है। 
• कंकाल की मज्जा गुहा फैट को इकट्ठा करता है। 
• Rbc यातन लाल रक्त कंक्रडकाओ का तनमााण करता है। 

मानव कंकाल िंत्र के मुख्य भाग :- 

मानि कंकाल ततं्र को तीन मुख्य भागों में िगीीकृत कर सकते हैं - 

• अक्षीय कंकाल 
• िक्षीय कंकाल 
• अनुबप्तित कंकाल 

(1) अक्षीय कंकाल- 
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इसका आकार प्रश्निाचक मचह्न (?) की तरह होता है। इसमें प्रमखु रूप से खोपड़ी की अस्थस्थया,ँ 
दातँो सहहत ऊपरी एिं तनचल ेजबड़े की अस्थस्थया ँएिं अंगुठी के आकार की 33 किेरूकाएँ सस्थिशलत 
होती है, शजनसे रीढ़ की हपियों का तनमााण होता है।  

गदान से लेकर कमर के नीचे तक की अस्थस्थ रीढ़ खम्भ (मेरूदंड) कहलाती है। यह छोटी-छोटी 33 
अस्थस्थयों से ममलकर बनती है, शजन्ें किरेूकाएँ कहते हैं। ये सभी किेरूकाएँ आपस में जुड़कर 
किेरूक दण्ड का तनमााण करती है, शजसे हम रीढ़ की हिी भी कहत ेहैं। 

 
(2 )  वक्षीय कंकाल :- 

यह 12 जोड़ी हपियों की एक टोकरीनुमा सरंचना होती है, शजन्ें पसशलया ँकहते हैं। इसमें िरीर के 
महत्त्वपूणा अंग जैसे- हृदय, फेफड़े आक्रद सुरशक्षत रहते हैं। 

 
(3 ) अनुबन्धी कंकाल- 

इसमें अंसमखेला, श्रोणी मेखला तथा हाथ-पैर की अस्थस्थया ँसस्थिशलत होती हैं। 

हाथ की अस्थिया ाँ – 
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(1) ह्यूमरस - कोहनी एिं कंिे के बीच की अस्थस्थ हू्यमरस कहलाती है। हू्यमरस के लमे्ब मध्य 
भाग को िाफ्ट कहत ेहैं। 

(2) रेक्रड्यो अलना - कलाई और कोहनी के बीच में दो अस्थस्थया ँस्थस्थत है। पहली हाथ के बाहर 
की तरफ एिं दूसरी हाथ के अन्दर की तरफ स्थस्थत है, शजन्ें िमिः रेक्रडयो एिं अलना कहते हैं। 

(3) कलाई की अस्थिया ाँ - रेक्रडयो अलना अस्थस्थ शजस स्थान पर हथलेी के पास जुड़ी है, िह स्थान 
कलाई कहलाता है। कलाई का तनमााण छोटी-छोटी आठ अस्थस्थयों से होता है, शजन्ें मशणबप्तिकाएँ 
(कापाि) कहत ेहैं। 

(4) हाथ के पंजे, अंगुललयों, अंगूठे की अस्थिया ाँ - हथेली में कुल पाचँ अस्थस्थया ँहोती है, शजन्ें 
करमास्थस्थया ँ(मेटा कापाि) कहत ेहैं। हमारी अंगुशलयों एिं अंगूठे में भी अस्थस्थया ँहोती है शजन्ें 
िमिः अंगुलास्थस्थया ँएिं अंगूठास्थस्थया ँकहते हैं। प्रत्येक अंगुली में तीन तथा अंगूठे में दो अस्थस्थया ँ
होती है। 

पैर की अस्थिया ाँ :- 
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(1) फीमर - कूले्ह और घुटन ेके बीच की अस्थस्थ को फीमर कहत ेहैं। यह िरीर की सबसे लम्बी 
एिं मजबतू अस्थस्थ है शजसका तनचला ससरा नीचे की अस्थस्थयों (हटतबया-क्रफबुला) एिं ऊपरी ससरा 
कूले्ह की अस्थस्थ से जड़ुा होता है। 

(2) टिबीया क्रफबुला - घुटन ेसे टखन ेके बीच हटतबया एिं क्रफबुला नामक दो अस्थस्थया ँपाई जाती 
है। हटतबया अन्दर एिं क्रफबुला बाहर की ओर स्थस्थत होती है। 

(3) िखन ेकी अस्थिया ाँ - टखना कुल सात अस्थस्थयों से ममलकर बना होता है, शजन्ें गलु्फास्थस्थया ँ
(टासाि) कहते हैं। ये ऐड़ी का तनमााण करती है। 

(4) िलवे, अंगुललयों, अंगुठे की अस्थिया ाँ - पैर के तलिे में पाचँ अस्थस्थया ँहोती है, शजन्ें 
प्रपक्रदकाएँ (मेटा टासाि) कहते हैं। पैर की प्रत्येक अंगुली में तीन एिं अंगूठे में दो अस्थस्थया ँहोती 
है। 

शरीर की प्रमुख संधिया ाँ :- 

कंकाल तन्त्र की अस्थस्थया ँआपस में शजनके द्वारा जुड़ती है उन्ें सप्ति या जोड़ कहत ेहै। 

सप्तिया ँदो प्रकार की होती है - 

1. चल सप्तिया ँ
2. अचल सप्तिया ँ
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चल सन्धन्धया ाँ - 

िे सप्तिया ँजो अस्थस्थयों को गतत प्रदान करने में सहायक है, उन्ें चल सप्तिया ँकहते हैं जसैे- 
घुटना, टखना, कोहनी, गदान आक्रद की सप्तिया।ँ 

अचल सन्धन्धया ाँ- 

इस प्रकार की सप्तिया ँगततिील नही ंहोती है। इनका मुख्य काया िरीर के कोमल अंगों को सुरक्षा 
प्रदान करना है। जैस-े खोपड़ी एिं िक्ष की सप्तिया।ँ 

शरीर की प्रमुख चल सन्धन्धया ाँ - 

हमारे िरीर की प्रमुख चल सप्तिया ँतनम्नशलखखत होती है – 

कन्दकु-खल्लिका सन्धन्ध - 

इस प्रकार की सप्ति की रचना में एक अस्थस्थ का ससरा गुहानुमा एिं दूसरी अस्थस्थ का ससरा गोल 
होता है। गुहा को खज्मिका एिं गोल ससरे को कन्दकु (गेंद) कहत ेहैं। इस वििेर् सरंचना के कारण 
इस सप्ति को कन्दकु-खज्मिका सप्ति कहते हैं। 

इस सप्ति पर गोल ससरे िाली अस्थस्थ आसानी से सभी क्रदिाओ ंमें घमू सकती है। जैसे - 

अंस मेखला में हाथ की अस्थस्थ हू्यमरस। 

श्रोणी मखेला में पैर की अस्थस्थ फीमर 

 
कोर सन्धन्ध 
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अपनी कोहनी और घटुने को घुमान ेपर ये पूरे गोल नही ंघूम सकते है, बप्तल्क ये एक ही क्रदिा में 
गतत कर सकते हैं। इनकी तुलना आप अपने घर के दरिाजों में लग ेकब्जों से भी कर सकते हैं। 
इस प्रकार की सप्ति में एक अस्थस्थ का गोल ससरा, दसूरी अस्थस्थ के अितल भाग से जुड़ा होता है। 
उदाहरण - कोहनी एि ंघुटन ेकी संमि। 

 
िुराग्र सन्धन्ध- 

जब हम अपन ेससर को घुमाकर देखते हैं तो अनुभि करते हैं क्रक  यह दाएँ-बाएँ, ऊपर -नीच ेतनशश्चत 
क्रदिा तक ही घमू सकती है। हमारा ससर मेरूदण्ड के ऊपरी ससरे से शजस सप्ति द्वारा जुड़ा होता है, 
उसे िुरार्ग् सप्ति कहते हैं। इस समंि के कारण मेरूदण्ड की स्थस्थर अस्थस्थ पर खोपड़ी का तनचला 
ससरा आसानी से दाएँ-बाएँ, ऊपर-नीचे घूम सकता है। 
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NCERT SOLUTIONS 
अभ्यास (पृष्ठ सखं्या 314-315) 

प्रश्न 1 कंकाल पेिी के एक साकोममयर का मचत्र बनाइए और विमभन्न भागों को मचपह्नत कीशजए। 

उत्तर- कंकाल पेिी के साकीीममयर की संरचना: 

 
प्रश्न 2 पेिी संकुचन के सप तन्तु ससद्धान्त को पररभापर्त कीशजए। 

उत्तर- हक्सले (Huxley,1954) ने रेखखत पेिी तन्तओु ंका इलेिरॉन सूक्ष्मदिीी द्वारा अध्ययन 
करके इनमें उपस्थस्थत एच्छिन तथा मायोससन छड़ों (actin and myosin filaments) का 
विशिष्ट विन्यास देखा। इस विन्यास को देखते हुए इन्ोंने पेिी तन्तु संकुचन का सप तन्तु या छड़ 
विसपाण ससद्धान्त (sliding filament theory) क्रदया। रेखखत पेशियों में संकुचन तप्तन्त्रका 
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उद्दीपन के फलस्वरूप होता है। एच्छिन छड़े मायोससन छड़ों के ऊपर क्रफसलकर इनके भीतर 
(साममयर के केन्द्र की ओर) प्रिेि कर जाती हैं, शजससे पेिी तन्तु में संकुचन हो जाता है। 

प्रश्न 3 पेिी संकुचन के प्रमुख चरणों का िणान कीशजए। 

उत्तर- पेिी संकुचन की क्रियाविमि को सीतंत ुससद्धांत द्वारा अिी तरह समिाया जा सकता है 
शजसके अनुसार पेिीय रेिों का संकुचन पतले तंतुओ ंके मोटे तंतओु ंके ऊपर सरकन ेसे होता है। 

कें द्रीय तंत्रत्रका ततं्र की पे्ररक तंत्रत्रका द्वारा एक संकेत पे्रर्ण से पेिी संकुचन का आरंभ होता है। 
एक पे्ररक न्यूरोन तथा इससे पेिीय रेिे एक पे्ररक इकाई का गठन करते हैं। पे्ररक तंत्रत्रएक और 
पेिीय रेिा के साकोलमेा की समंि को ततं्रत्रका-पेिीय संगम या पे्ररक अंत्य पपट्टका कहत ेहैं। इस 
संगम पर एक तंत्रत्रक संकेत पहँुचन ेसे एक तंत्रत्रका संचारी (एससहटल कोशलन) मकु्त होता है जो 
साकोलमेा में एक क्रिया विभि (action potential) उत्पन्न करता है। यह समस्त पेिीय रेिे 
पर फैल जाता है शजससे साकोप्लाज्म में कैच्छियम आयन मुक्त होते हैं। कैच्छियम आयन स्तर 
में िृशद्ध से एच्छिन ततं ुपर टर ोपोतनन की उप इकाई से कैच्छियम बिं बनाकर एच्छिन के ढके हुए 
सक्रिय स्थानों को खोल देता है। ATP के जल अपघटन से प्राप्त ऊजाा का उपयोग कर मायोससन 
िीर्ा एच्छिन के खुल ेसक्रिय स्थानों से िास सेतु बनाने के शलए बिँ जाते हैं। इस बंि स ेजुड़े हुए 
एच्छिन तंतुओ ं'A' बैंड के कें द्र की तरफ खखिंचते हैं इन एच्छिनों से जुड़ी हुई 'A' रेखा भी अंदर 
की तरफ खखिंच जाती है शजससे साकोममयर 
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छोटा हो जाता है अथाात् संकुमचत हो जाता है। ऊपर के चरणों से स्पष्ट है क्रक पेिी के छोटा होत े
समय अथाात् संकुचन के समय 'I'-बैंडों की लंबाई कम हो जाती है जबक्रक 'A'-बैंडों की लंबाई 
ज्यों क्रक त्यों रहती है। ADP और P, मुक्तकर, मायोससन विश्राम अिस्था में िापस चला जाता है। 
एक नए ATP के बंिन ेसे िास-सतेु ट टते हैं। मायोससन िीर्ा ATP को अपघहटत कर पेिी के ओर 
संकुचन के शलए क्रिया दोहराते हैं क्रकिं तु तंत्रत्रका संिेगी के समाप्त हो जान ेपर साकोप्लाज्मज्मक 
रेटीक्यूलम द्वारा Carl के अििोर्ण से एच्छिन स्थल पुन: ढक जाते हैं। इसके फलस्वरूप 'Z-
रेखाएं अपन ेमूल स्थान पर िापस हो जाती हैं; अथाात् शिमथलन हो जाता है। विमभन्न पेशियों में 
रेिों की प्रततक्रिया अिमि में अतंर हो सकता है। पेशियों के बार-बार उत्तेशजत होने पर उनमें 
िाइकोजन के अिायिी विखंडन से लैच्छिक अम्ल का जमाि होने लगता है शजससे थकान (श्रांतत) 
होती है। पेिी में ऑक्सीजन भंडाररत करन ेिाला लाल रंग का एक मायोिोतबन होता है। कुछ 
पेशियों में मायोिोतबन की मात्रा ज्यादा होती है शजससे िे लाल रंग के क्रदखते हैं। ऐसी पेशियों को 
लाल पेशिया ँकहत ेहैं। ऐसी पेशियों में माइटर ोकोंक्रडर या अमिक होती हैं जो ATP के तनमााण हेतु उनमें 
भंडाररत ऑक्सीजन की बड़ी मात्रा का उपयोग कर सकती हैं। इसशलए, इन पेशियों को िायुजीिी 
पेशिया ँभी कह सकते हैं। दूसरी तरफ, कुछ पेशियों में मायोिोतबन की बहुत कम मात्रा पाई जाती 
है शजससे िे हले्क रंग की अथिा श्वेत प्रतीत होती हैं। ये श्वेत पेशिया ँहैं। इनमें माइटोकोंक्रडरया तो 
अल्पसंख्यक होती है, लेक्रकन पेिीद्रव्य जाशलका अत्यमिक मात्रा में होती हैं। ये अिायिीय विमि 
द्वारा ऊजाा प्राप्त करती हैं। 
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प्रश्न 4 ‘सही’ या 'गलत' शलखें- 

a. एच्छिन पतले तन्तु में स्थस्थत होता है। 
b. रेखखत पेिी रेिे का H-क्षेत्र मोटे और पतले, दोनों तन्तुओ ंको प्रदर्शित करता है। 
c. मानि कंकाल में 206 अस्थस्थया ँहोती हैं। 
d. मनुष्य में 11 जोड़ी पसशलया ँहोती हैं। 
e. उरोस्थस्थ िरीर के अिर भाग में स्थस्थत होती है। 

उत्तर- 

a. सही। 
b. गलत। 
c. सही। 
d. गलत। 
e. सही। 

प्रश्न 5 इनके बीच अन्तर बताइए- 

a. एच्छिन और मायोससन, 
b. लाल और श्वेत पेशिया।ँ 
c. अंस और श्रोशण मेखला। 

उत्तर- 

a. एच्छिन और मायोससन में अन्तर-  

िमांक 
संख्या 

एस्थिन (Actin) मायोससन (Myosin) 

1. ये 'I' बैण्ड में पाए जाते है और 'A' बैण्ड 
में भी उभरे रहते है।  

ये केिल 'A' बैण्ड में पाए जाते है। 
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2. ये मायोससन तंतुओ से पतले 
(लगभग  50A˚50A˚ मोटे) होते है। 
इनकी संख्या कम होती है। 

ये एिीन की तुलना में मोटे 
(लगभग 100A˚100A˚ मोटे) होते है। 
इनकी संख्या अमिक होती है। 

3. प्रत्येक मायाफाइतब्रल में लगभग 300 
पेशि तन्तु होते है। 

प्रत्येक मायाफाइतब्रल में लगभग 1500 
मायोससन तन्तु होते है।  

4. इनका अणुभार लगभग 46,000 डाल्टन 
होता है। 

इनका भर 4,70,000 डाल्टन होता है।  

5. सेतु बंिन (Cross bridge) अनुपस्थस्थत 
होता है।  

सेतु बंिन (Cross bridge) पाए जाते है।  

 

b. लाल तथा श्वेत पेशियों में अन्तर- 

िमांक 
संख्या 

लाल पेलशय िन्त ु
(Red muscle fibres) 

श्वेि पेशीय िन्त ु
(White muscle fibres) 

1. मायोिोतबन पाया जाता है। मायोिोतबन नही ंपाया जाता।  
2. ये पतले, गहरे, लाल रंग के होते है। ये मोटे तथा हले्क रंग के होते है। 
3. इनमें ऑक्सीश्वसन के फल स्वरूप ऊजाा 

प्राप्त होती है। 
इनमे अनाक्सीश्वसन द्वारा ऊजाा ऊजाा 
प्राप्त होती है। 

4. सािोप्लाज्मज्मक जाशलका कम होती है।  सािोप्लाज्मज्मक जाशलका अमिक होती 
है।  

5. रक्त केशिकाएँ अपेक्षाकृत अमिक संख्या में 
पाई जाती है। 

रक्त केशिकाएँ अपेक्षाकृत कम संख्या में 
पाई जाती है। 

6. लाल पेशिया ँथकािट महसूस नही ंकरती। श्वेत पेशिया ँिीघ्र थकािट महसूस होती 
है। 

 

c. अंस तथा श्रोशणमेखला में अन्तर- 

िमांक 
संख्या 

अंसमेखला 
(Pectoral girdle) 

श्रोलणमखेला 
(Pelvic girdle) 
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1. प्रत्येक अद्धाांि में सै्कपुला तथा 
क्लैविकल (Scapula and 
clavicle) अस्थस्थया ँहोती है। 

प्रत्येक अद्धाांि में इशलयम, इत्रचचयम और पु्यतबस 
(ileum, ischiium and pubis) अस्थस्थया ँहोती 
है। 

2. चपटे सै्कपुला में िीनॉइड 
(glenoid) गुहा होती है। इसमें 
अर्ग्पाद की हू्यमस का िीर्ा लगा 
होता है। 

उक्त अस्थस्थयों के समंि तल पर एससटाबुलम गुहा 
(acetabulam cavity) होती है। इसमें पश्चपाद 
की फीमर का िीर्ा लगा होता है। 

3. प्रत्येक क्लैविकल को सामान्यतः 
जत्रुक (Collar bone) कहत ेहै।  

श्रोशणमेखला के दोनों अद्धाांि ममलकर पू्यतबक 
संलयन बनाते है। 

 

प्रश्न 6 स्तम्भ I का स्तम्भ II से ममलान करें- 

िमांक संख्या स्तम्भ I िमांक संख्या  स्तम्भ II 
1. मचकनी पेिी A मायोिोतबन 
2. टर ोपोमायोससन B पतले तन्त ु
3. लाल पेिी C सीिन (suture) 
4. कपाल D अनैच्छिक 

 

उत्तर- 

िमांक संख्या स्तम्भ I िमांक संख्या  स्तम्भ II 
1. मचकनी पेिी D अनैच्छिक 
2. टर ोपोमायोससन B पतले तन्त ु
3. लाल पेिी A मायोिोतबन 
4. कपाल C सीिन (suture) 

 

प्रश्न 7 मानि िरीर की कोशिकाओ ंद्वारा प्रदर्शित विमभन्न गततया ँकौन-सी हैं? 

उत्तर- मानि िरीर की कोशिकाओ ंमें मुख्यत: तनम्नशलखखत तीन प्रकार की गततया ँहोती हैं- 
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1. अमीबीय या कूिपादी गति (Amoeboid or Pseudopodial Movement)- मानि 
िरीर में पाई जाने िाली श्वेत रुमिराणु (leucocytes) एिं महाभक्षकाणु 
(macrophages) कोशिकाएँ कूटपाद द्वारा अमीबा की भातँत गतत करती हैं। 

2. पक्ष्माभी गति (Ciliary movement)- स्ततनयों (मानि) में ििुिाहहतनयों, 
अण्डिाहहतनयों, श्वास नाल में पक्ष्माभ (cilia) पाए जाते हैं। इनकी गतत से िुििाहहतनयों 
में िुिाणु और अण्डिाहहतनयों में अण्डाण ुका पररिहन होता है। श्वासनाल के पक्ष्माभ 
शे्लष्मा को बाहर की ओर िकेलते हैं। 

3. पेशीय गति (Muscular Movement)- हमारे उपांगों (अर्ग्पाद, पश्चपाद), जबड़ों, 
शजह्वा, नेत्रपेशियों, आहारनाल, हृदय आक्रद में पेिीय गतत होती है। पेिीय गतत में कंकाल, 
पेशिया ँतथा तप्तन्त्रकाएँ सिशलत होती हैं। 
i. नेत्र गोलक- नेत्र कोटर में अरेखखत पेशियों द्वारा गतत करता है। आइररस तथा 
ससशलयरी काय (iris and ciliary body) पेशिया ँनेत्र में जाने िाल ेप्रकाि की मात्रा 
का तनयमन करती हैं। 

ii. हृदय की हृदपेशिया ँतथा रक्त िाहहतनयों की अरेखखत पेशिया ँरक्त पररसंचरण में 
सहायक होती हैं। 

iii. डायफ्राम तथा पसशलयों के मध्य स्थस्थत अरेखखत पेशियों के संकुचन एिं शिमथलन के 
फलस्वरूप श्वास क्रिया (breathing) सम्पन्न होती है। 

iv. आहारनाल की पेशियों में िमाकुचन गततयों के कारण भोजन आग ेखखसकता है। 
भोजन की लुगदी (chyme) बनती है। 

कंकालीय पेशिया ँ(skeletal muscles) कंकाल से जुड़ी होती हैं। प्रचलन एिं अंगों की 
गतत स ेये सीिे सम्बप्तित होती हैं। कंकाल या रेखखत पेशियों के सकुंचन एिं शिमथलन के 
कारण प्रचलन/ गतत होती है। 

प्रश्न 8 आप क्रकस प्रकार से एक कंकाल पेिी और हृद पेिी में विभेद करेंगे? 

उत्तर- कंकाल पेिी और हृद पेिी में अन्तर- 
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िमांक 
संख्या 

कंकाल/रेखखि पेलशया ाँ 
(Striped Muscles) 

हृद पेलशया ाँ 
(Cardiac Muscles) 

1. पेिी तन्तु सामान्यतः 2 से 4 सेमी 
लमे्ब, 10−30μ10−30μ मोटे अिाखखत 
तथा बेलनाकार होते हैं। 

पेिी तन्तु लगभग 50−100μ50−100μ लमे्ब 
तथा 20μ20μ मोटे एिं िाखखत होते हैं और 
िाखाएँ आपस में एक-दूसरे से ममलकर जाल 
बनाती हैं।  

2. पेिी तन्तु के चारों ओर स्पष्ट साकोलमेा 
साकोलमेा होता है। 

साकोलमेा स्पष्ट नही ंहोता। 

3. प्रते्यक पेशी िन्त ुबहुकेन्द्रकीय होिी 
हैं। 

प्रत्येक पेिी तन्तु में एक या दो केन्द्रक होते हैं। 

4. प्रत्येक पेिी तन्तु में अनेक समानान्तर 
तन्तुक (myofilaments) होते हैं 
शजनके बीच-बीच में पेिीद्रव्य 
(sarcoplasm) होता है। 

इसमें भी समान होता है। 

5. प्रत्येक तन्तुक में गहरी तथा हल्की 
पपद्रया ँ(bands) होती हैं। 

इसमें भी गहरे तथा हले्क रंग की पपद्रया ँपाई 
जाती हैं। 

6. अन्तर्विष्ट पपट्टया ँनही ंपाई जाती। तन्तुओ ंके ससरों पर अनुप्रस्थ पपट्टया,ँ अन्तर्विष्ट 
पपट्टया ँ(intercalated discs) होती हैं।  

7. रेखखत पेशिया ँऐच्छिक तथा थकन ेिाली 
होती हैं। 

हृद पेशिया ँअनैच्छिक तथा न थकन ेिाली 
होती हैं। 

 

प्रश्न 9 तनम्नशलखखत जोड़ों के प्रकार बताइए- 

a. एटलस/ अक्ष (एज्मक्सस)। 
b. अंगूठे के कापाल/ मेटाकापाल। 
c. फैलेंजेज के बीच। 
d. फीमर/ एसीटेबुलम। 
e. कपालीय अस्थस्थयों के बीच। 
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f. श्रोशण मेखला की पू्यतबक अस्थस्थयों के बीच। 

उत्तर- 

a. उपास्थस्थमय संमि। 
b. सेडल संमि। 
c. कब्जा समंि। 
d. कंदकु खज्मिका समंि। 
e. सीिन। 
f. उपास्थस्थमय संमि। 

प्रश्न 10 ररक्त स्थानों में उमचत िब्दों को भररए- 

a. सभी स्तनिाररयों में (कुछ को छोड़कर) ____________ र्ग्ीिा किेरुक होते हैं। 
b. प्रत्येक मानि पाद में फैलेंजेज की संख्या ____________ है। 
c. मायोफाइतब्रले के पतले तन्तुओ ंमें 2्‌‘F’्‌एच्छिन और दो अन्य दूसरे प्रोटीन, जैसे 

________ और _________ होते हैं। 
d. पेिी रेि ेमें कैच्छियम _____________ में भण्डाररत रहता है। 
e. __________ और ___________ पसशलयों की जोक्रड़यों को प्लातन पसशलया ँकहत ेहै। 
f. पेिी रेि ेमें कैच्छियम _______________ में भण्डाररत रहता है। 

उत्तर-  

a. सभी स्तनिाररयों में (कुछ को छोड़कर) साि र्ग्ीिा किेरुक होते हैं। 
b. प्रत्येक मानि पाद में फैलेंजेज की संख्या 14 फैलेंजेज है। 
c. मायोफाइतब्रले के पतले तन्तुओ ंमें 2्‌‘F’्‌एच्छिन और दो अन्य दूसरे प्रोटीन, जैसे 
िर ोपोननन (troponin) और िर ोपोमायोससन (tropomyosin) होते हैं। 

d. पेिी रेि ेमें कैच्छियम साकोप्लाल्लिक जालक (sarcoplasmic reticulum) में 
भण्डाररत रहता है। 

e. 11वी ंऔर 12वी ंपसशलयों की जोक्रड़यों को प्लातन पसशलया ँकहते है। 
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f. पेिी रेि ेमें कैच्छियम 8 में भण्डाररत रहता है। 
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